

1981年7月，北京图书馆善本组将1931年以后（特别是1949年后）陆续收集的一千五百余件敦煌遗书加工整理、编成《敦煌劫余录续录》胶印出版。

### （三）

1983年冬，北京图书馆决定接受教育部的建议，与中国敦煌吐鲁番学会共同创办北京资料中心。五年来，该中心在学会和北图的扶持下，顺利完成了筹备、组建、初创、工作等几个阶段。现该中心配有高、中、初级专业职称人员13人，分别承担着系统搜集整理、庋藏敦煌吐鲁番学有关资料；编辑出版有关目录论集；开展为国内敦煌吐鲁番学界提供阅览咨询；为国外敦煌吐鲁番学文化

交流服务等工作。

设在北图分馆（文津街七号）的中心阅览室已于今年八月二十日正式对外开放，开架借阅资料中心收藏的全部中外文书刊及缩微型资料四万余件。该中心围绕有关资料和课题已开展编辑整理研究工作。现已开始出版“敦煌吐鲁番资料丛刊”，第一批出版的书目有：《敦煌社会经济文书真迹释录》、《敦煌吐鲁番文集》、《敦煌吐鲁番论著目录初编》（欧文、日文专著部分）、《北京图书馆藏敦煌遗书目录索引》、《敦煌吐鲁番资料目展览录》等。他们还拟编辑出版《敦煌吐鲁番论著目录初编》（中文部分）、参与交换国外有关资料、修复缀合断卷写本、鉴定辨别遗书真赝等。

（尚林）

## 台湾“立法委员”胡秋原先生参观北京图书馆

1988年9月台湾“立法委员”，《中华杂志》发行人，“中国统一联盟”名誉主席胡秋原先生偕夫人、女儿参观了北京图书馆。

副馆长杜克在东大门前迎接了客人。身着银灰色西服的胡先生已是78岁高龄，但精神矍铄，兴致勃勃。馆长任继愈在贵宾接待室门前迎候胡先生一行。宾主寒暄入座后，任继愈代表北京图书馆对胡先生来访表示欢迎并赠送《北京图书馆纪念书画集》和《敦煌》两本画册及他本人的一部著作。胡先生非常高兴，回赠了他的几部新著。接着，杜克向胡先生介绍了北京图书馆的概况。在离开贵宾接待室前，胡先生挥毫在贵宾留言簿上题字“图书之府”。随后，胡先生一行在任继愈、杜克等陪同下参观了《中国古代书籍史展览》。当他看到保存完好的《四

库全书》全套真品时，胡先生啧啧称赞：太难得了。走进善本阅览室，坐在读者阅览的座位上仔细地翻阅图书目录分册，他对任馆长说：“从事这些善本典藏的老同志，老专家现在难得，应得到保护，并积极扶持新人，使之后继有人。”接着参观了目录厅，当胡先生的秘书在中文图书目录港台部分查到了胡先生的著作条目时，他兴奋地告知了胡先生，先生看后，开心地笑了起来，女儿在一旁将这些目录拍了照。

时间不觉已到4点，因有其他活动安排，胡先生不得不离馆了，他连连地说：“日程安排太紧，参观时间太短了，想看的地方还有许多，希望以后还有机会来，做为一名普通读者来。”随后，与本馆陪同人员一一握手告别，驱车离馆。